
Εθνικό Δασικό Πάρκο 

Κάβο Γκρέκο

ΥΠΟΥΡΓΕΊΟ ΓΕΩΡΓΊΑΣ, ΑΓΡΟΤΊΚΉΣ 
ΑΝΑΠΤΥΞΉΣ ΚΑΊ ΠΕΡΊΒΑΛΛΟΝΤΟΣ
ΤΜΉΜΑ ΔΑΣΏΝ

www.moa.gov.cy/forest



    Διοίκηση – Διαχείριση

Το Πάρκο βρίσκεται υπό τη διοίκηση και διαχείριση του Τμήματος Δασών του Υπουργείου Γεωργίας 
Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος. Για τη σωστή διαχείριση, προστασία και ανάπτυξη του 
Πάρκου, ετοιμάστηκε Σχέδιο Προστασίας και Ανάπτυξης του Κάβο Γκρέκο. 

Το Εθνικό Δασικό Πάρκο Κάβο Γκρέκο έχει  έκταση 385 
εκτάρια και βρίσκεται στο νοτιοανατολικότερο άκρο 
του νησιού, 7 χιλιόμετρα ανατολικά της Αγίας Νάπας 
και 2 χιλιόμετρα νοτιοδυτικά της περιοχής Πρωταρά. 
Είναι μια σχετικά αδιατάρακτη περιοχή με πολλές φυσικές ομορφιές, ένα ξεχωριστό, μοναδικό          
περιβάλλον για ξεκούραση, αναψυχή και περίπατο και ένας χώρος διαφυγής από το άγχος της καθη-
μερινότητας. Είναι ταυτόχρονα μια περιοχή με σημαντική οικολογική αξία αφού φιλοξενεί σπάνια 
είδη χλωρίδας και πανίδας και περιλαμβάνει οικοτόπους με ενδιαφέρον τόσο σε εθνικό όσο και σε 
ευρωπαϊκό επίπεδο. Γι’ αυτό ολόκληρη η έκτασή του μαζί με μια σημαντική έκταση της παραλιακής 
ζώνης έχουν συμπεριληφθεί στο δίκτυο προστατευόμενων περιοχών Natura 2000.

    Bασικοί στόχοι διαχείρισης του Πάρκου:

• Ή προστασία των ειδών χλωρίδας, πανίδας και  οικοτόπων ευρωπαϊκού και εθνικού ενδιαφέροντος, 
    καθώς και της φυσικότητας και ιδιαίτερης φυσιογνωμίας της περιοχής.

• Ή προαγωγή της αναψυχής και του τουρισμού με προγραμματισμένη παροχή στοιχειωδών διευκο-
    λύνσεων, χωρίς να επηρεάζεται αρνητικά ο στόχος της προστασίας του περιβάλλοντος. 

• Ή προαγωγή της περιβαλλοντικής εκπαίδευσης και επιμόρφωσης του κοινού.



     Διευκολύνσεις αναψυχής

Στην καρδιά του Πάρκου λειτουργεί το Κέντρο Περιβαλλοντικής Ενημέρωσης και Εκπαίδευσης Κάβο 
Γκρέκο, όπου το κοινό μπορεί να πληροφορηθεί για το Πάρκο και να γνωρίσει τη φυσική κληρονομιά 
τόσο του θαλάσσιου όσο και του χερσαίου περιβάλλοντος του Πάρκου, μέσω διάφορων εκθεμάτων και 
οπτικοακουστικού υλικού. Μεταξύ άλλων, εκτίθενται με ελκυστικό τρόπο συλλογές από κοχύλια, πεταλούδες, 
άγρια πτηνά, θηλαστικά, ερπετά και απολιθώματα εκατομμυρίων ετών στα οποία περιλαμβάνεται και ο 
σκελετός ενός νάνου ιπποπόταμου που εξαφανίστηκε από την Κύπρο πριν από 13 χιλιάδες χρόνια περίπου. 
Επίσης, υπάρχουν τρία μεγάλα ενυδρεία με διάφορα ψάρια και υδρόβια φυτά της περιοχής. 

Το Πάρκο διαθέτει μικρό εκδρομικό χώρο στην τοπο-
θεσία «Άγιοι Ανάργυροι», ενώ στην περιοχή «Κόννοι», 
τον μοναδικό αμμώδη κολπίσκο της περιοχής, υπάρχει 
αναψυκτήριο, τουαλέτες και άλλες στοιχειώδεις διευκο-
λύνσεις που εξυπηρετούν τον μεγάλο αριθμό λουομένων 
που επιλέγουν τον κολπίσκο αυτό.

Το Πάρκο διαθέτει, επίσης, τρεις χώρους στάθμευσης 
στην περιοχή «Κόννοι», κοντά στο εκκλησάκι των 
Αγίων Αναργύρων και στον χώρο του παλιού λατομείου. 
Εξαιρετική αλλά και μοναδική θέα μπορεί να απολαύσει 
κανείς από το βραχώδες ύψωμα του Κάβου όπου 
έχουν τοποθετηθεί παγκάκια. Το Πάρκο διαθέτει περι-
ορισμένο αριθμό δρόμων για την εξυπηρέτηση του 
κοινού και για σκοπούς διαχείρισης. Υπάρχουν, επίσης, 
ποδηλατόδρομοι συνολικού μήκους 4 χιλιομέτρων, που 
δίνουν την ευκαιρία στους ποδηλατιστές να ασχοληθούν 
με το αγαπημένο τους άθλημα, ενώ το δίκτυο μονοπατιών, 
μήκους 16 χιλιομέτρων, κατάλληλα σηματοδοτημένο, 
περνά από σημεία ενδιαφέροντος και δίνει στο κοινό την 
ευκαιρία να γνωρίσει όλα τα στοιχεία του Κάβο Γκρέκο.



    Βλάστηση και χλωρίδα

Από φυτοκοινωνική άποψη η περιοχή ανήκει στη διάπλαση των σκληρόφυλλων αείφυλλων, γνωστή ως 
«μακκία» βλάστηση, με κύριο είδος τον αόρατο (Juniperus phoenicea). Το δάσος αοράτου παρουσιάζεται 
σήμερα αρκετά υποβαθμισμένο εξαιτίας κακής χρήσης και έλλειψης προστασίας στο παρελθόν. 
Παλαιότερα η περιοχή ήταν καλυμμένη από πυκνό δάσος αοράτου. Ή καταστροφή του δάσους αυτού 
συντελέστηκε από τον άνθρωπο σε πολύ μικρό χρονικό διάστημα, και συγκεκριμένα κατά την περίοδο 
1912-1919. Τότε λειτούργησαν στην περιοχή Παραλιμνίου ατμοκίνητοι αλευρόμυλοι που χρησιμοποι-
ούσαν ως πρώτη καύσιμη ύλη την ξυλεία της περιοχής. Επειδή τα είδη που συνθέτουν το δάσος αυτό είναι 
βραδυαυξή και οι οικολογικές συνθήκες δυσμενείς, οι φυτοκοινωνίες δεν έχουν ακόμα ανακάμψει πλήρως.

Στην περιοχή έχουν εντοπισθεί γύρω στα 400 είδη φυτών, εκ των οποίων τα 15 είναι ενδημικά και άλλα 14 
θεωρούνται σπάνια. Από τα ενδημικά φυτά αναφέρονται τα είδη Ζουλατζιά (Bosea cypria), Αγριόσκορδο 
(Allium willeanum), Άνθεμις (Anthemis tricolor), Ξυλόθρουμπος (Onosma fruticosa), και Μητέρα 
(Teucrium micropodioides). 

Από τα σπάνια αυτοφυή φυτά διακρίνονται τα είδη Εναρθρόκαρπος (Enarthrocarpus arcuatus), o 
Μηλιάρισσος (Tordylium syriacum), η Κρασούλα (Crassula alata), το Αθάνατο (Limonium aucheri) και ο 
Ουμπίλικος (Umbilicus horizontalis). Το τελευταίο είναι πολύ σπάνιο είδος στην Κύπρο και εντοπίσθηκε 
μόνο στο Κάβο Γκρέκο και στην περιοχή του Αγίου Ίλαρίωνα. Γενικά η βλάστηση είναι χαμηλή εκτός από 
μερικές συστάδες αοράτου και πεύκης που έχουν δενδρώδη μορφή. 

    Πανίδα

Στην περιοχή μπορεί κάποιος να συναντήσει διάφορα είδη θηλαστικών όπως η Αλεπού (Vulpes vulpes 
indutus), ο Λαγός (Lepus europaeus cyprius) και ο Σκαντζόχοιρος (Hemiechius auritus dorotheae), διάφορα 
είδη ερπετών όπως φίδια και σαύρες καθώς και μια μεγάλη ποικιλία πεταλούδων και άλλων εντόμων 
από τα οποία αρκετά ενδημικά και σπάνια.

Από τον φτερωτό κόσμο εντοπίσθηκαν και καταγράφηκαν γύρω στα 87 είδη τα περισσότερα 
αποδημητικά. Το κυνήγι στην περιοχή απαγορεύεται τόσο για το ενδημικό όσο και για το απο-
δημητικό θήραμα. 

Μέχρι σήμερα έχουν καταγραφεί άλλα 71 σημαντικά ζωικά είδη (εκτός των πουλιών) μεταξύ των οποίων 
ερπετά, νυχτερίδες και ενδημικά είδη εντόμων, ενώ τα προστατευόμενα δελφίνια Tursiops truncatus και 
Stenella coeruleoalba είναι σπάνιοι επισκέπτες στην περιοχή του Κάβο Γκρέκο.



    Οικολογική σημασία του Πάρκου

H περιοχή φιλοξενεί αριθμό οικοτόπων (habitats) ευρωπαϊκού ενδιαφέροντος, με κυριότερους 
τον οικότοπο των δασών (μακκί) αοράτου (κωδικός 5212) που καλύπτει το ένα τρίτο της 
έκτασης της περιοχής, τις φυτοκοινωνίες μεσογειακών παραλιακών βράχων (κωδικός 1240) 
με χαρακτηριστικά είδη το Crithmum maritimum, Frankenia hirsuta και Limonium spp.,                          
τα εποχιακά τέλματα (οικότοπος 3170) με χαρακτηριστικά είδη Ranunculus peltatus subsp. 
fucoides, Zannichellia palustris subsp. palustris, Lythrum tribracteatum κ.λπ. Οι θαλάσσιες 
φυτοκοινωνίες είναι εξίσου σημαντικές με πιο σημαντικό οικότοπο τα λιβάδια της Ποσειδωνίας 
(οικότοπος 1120), Posidonia oceanica.

Το Κάβο Γκρέκο θεωρείται ένας πολύ σημαντικός βιότοπος για τα μεταναστευτικά πουλιά αφού 
βρίσκεται στο νοτιοανατολικότερο άκρο της Κύπρου και έτσι αποτελεί τον πρώτο σταθμό για τα 
μεταναστευτικά πουλιά. Περίπου 20 πουλιά του Παραρτήματος Ί της Οδηγίας για τα πουλιά, μεταξύ 
των οποίων και τα ενδημικά Sylvia melanothorax (Τρυποράσιης ή Τρυπομάζης) και Oenanthe 
cypriaca (Σκαλιφούρτα), έχουν καταγραφεί στην περιοχή. Άλλα 67 είδη πουλιών έχουν, επίσης, 
παρατηρηθεί στο Πάρκο.
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    Άλλα αξιόλογα στοιχεία

Αξιόλογα στοιχεία του Πάρκου είναι το εκκλησάκι των Αγίων Αναργύρων, δίπλα από μια μι-
κρή πλατεία, με μια πέτρινη σκάλα που οδηγεί στη θαλάσσια σπηλιά όπου πιθανόν να έζησαν 
κατά καιρούς ασκητές, και η Σπηλιά των Κυκλώπων, μια τεράστια σπηλιά που βρίσκεται στο 
τέρμα του μονοπατιού Κόννος-Σπηλιά των Κυκλώπων. 

Υπάρχουν ακόμα τα ερείπια του αρχαίου ναού της Αφροδίτης αποτελούμενα από το υπο-
θεμέλιο του ναού και δίπλα τα ερείπια ενός χωριού τσιγγάνων μεταγενέστερης εποχής. 
Στην ακραία ανατολική περιοχή λειτουργεί Φάρος. Ή θάλασσα που περιβάλλει την πε-
ριοχή του Πάρκου καταλήγει σε βραχώδεις απότομες δαντελωτές ακτές. Ο βυθός είναι, 
κατά κύριο λόγο, βραχώδης με σχετικά πλούσια θαλάσσια βλάστηση. Σημαντικό στοιχείο 
είναι, επίσης, οι θαλασσινές σπηλιές, όπου μπορεί κάποιος να ασχοληθεί με το άθλημα                    
των καταδύσεων.



ΓΤΠ 192/2022 - 10.000
Εκδόθηκε από το Γραφείο Τύπου και Πληροφοριών
Εκτύπωση: Τυπογραφείο Κυπριακής Δημοκρατίας

    Διοίκηση – Διαχείριση – Πληροφορίες 

Το Πάρκο βρίσκεται υπό τη διοίκηση και διαχείριση του Τμήματος Δασών του Υπουργείου Γεωργίας, 
Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος. Για οποιεσδήποτε πληροφορίες / εισηγήσεις / παρατη-
ρήσεις το κοινό μπορεί να αποτείνεται στο Κέντρο Περιβαλλοντικής Ενημέρωσης και Εκπαίδευσης Κάβο 
Γκρέκο, στο τηλ. 23814412, ή στο Γραφείο του Περιφερειακού Δασικού Λειτουργού Λευκωσίας, Λάρνακας 
και Αμμοχώστου στο τηλ. 22403739 ή στην ηλεκτρονική διεύθυνση: nicosiadiv@fd.moa.gov.cy. 

• Μην ανάβετε φωτιά σε οποιοδήποτε σημείο του δάσους. Το άναμμα φωτιάς επιτρέπεται 
    αποκλειστικά για την ετοιμασία φαγητού και μόνο στις ψησταριές των εκδρομικών χώρων.

• Διατηρείτε το Πάρκο καθαρό. Πριν φύγετε μαζέψτε τα σκουπίδια σας και τοποθετήστε τα στον κάδο                 
    απορριμμάτων. Αν δεν υπάρχει ή είναι γεμάτος, πάρτε τα σκουπίδια σας μαζί σας, μην τα αφήσετε     
    σε σακούλια έξω από τον κάδο. 

• Μην κόβετε φυτά, μην αποσπάτε πετρώματα και μην ενοχλείτε τα ζώα. Τέτοιου είδους ενέργειες και     
    συμπεριφορές υποβαθμίζουν το δασικό οικοσύστημα και απαγορεύονται από τη δασική νομοθεσία. 

• Μην προκαλείτε ζημιά στους χώρους αναψυχής και στις κατασκευές που υπάρχουν.

• Σεβαστείτε την ηρεμία του χώρου. Το δάσος αποτελεί το σπίτι για εκατοντάδες ζωικούς οργανισμούς     
    και χώρο ξεκούρασης και ηρεμίας για όλους τους επισκέπτες.

• Αποφεύγετε το κάπνισμα όταν περπατάτε στα μονοπάτια μελέτης της φύσης.

• Αν δείτε καπνό ή φωτιά καλέστε αμέσως στο 1407 ή 112 (χωρίς χρέωση).

• ΠΑΡΑΚΑΛΟΥΜΕ ΑΚΟΛΟΥΘΕΙΤΕ ΠΙΣΤΑ ΤΟΥΣ ΚΑΝΟΝΕΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΤΟΥ ΠΑΡΚΟΥ.

Οδηγίες προς το κοινό που επισκέπτεται το Πάρκο


